
 

නිපුණතා මට්ටම:-3.9. යාන්ත්‍රික ශක්තිය අර්ථකථනය කරයි . 

                      

(1). ස්කන්ත්‍රධය මමට්‍රික්ත මටාන්ත්‍ර 100ක්තූ දුම්රියක්ත පැයට කිම ෝමීටර් 60 ක නියත ප්‍රමේගයකින්ත්‍ර ධාවනය 

මේ. චලිතයට ප්‍රිමරෝධය මමට්ට්‍රික්ත මටාන්ත්‍ර 1කට කිම ෝ ග්‍රෑම්ර 60 ක බරට සමානය. දුම්රරමේ 

ක්තෂමතාවය මසායන්ත්‍රන.  

 

(2). එන්ත්‍රින්ත්‍ර 4කින්ත්‍ර යුත් මෙට් ගුවන්ත්‍ර යානයක්ත පැයට කිම ෝමීටර් 720 නියත මේගයකින්ත්‍ර යාත්‍රා කරයි. 

මමම මේගමේදී  එක්ත එන්ත්‍රිමක්ත මගින්ත්‍ර මයමෙන මතරපුම 3000kg බරට සමාන ය.යානය මගින්ත්‍ර මයමෙන 

මුලු ක්තෂමතාව මසායන්ත්‍රන. 

 

(3). සුමට වෘත්තාකාර කම්රියක්ත  සිරස් ත යක අච ව තබා ිමබන කුඩා පබලුවක්ත කම්රිමේ ච නය 

වීමට නිෙහස් වන අතර කම්රිමේ පහළම  ක්තෂමේ සිට u ප්‍රමේගමයන්ත්‍ර p පබලුව  ිරස්ව ප්‍රක්තමෂ්ප 

කරයි. පබළුමේ මේගය u/2 වන විට ඉහළ නගින උස මසායන්ත්‍රන . 

 

(4). ස්වභාවික දිග l ෙ ප්‍රතයාස්ථ මාපාාංකය 4mg ෙ ූ ප්‍රතයාස්ථ තන්ත්‍රුවක A මකළවර අච ව සවිකර 

ිමේ. තන්ත්‍රුමේ B මකළවරට ස්කන්ත්‍රධය m ූ අාංශුවක්ත ඈො ආරම්රභමේදී අාංශුව A හි තබා මුොහරී.අාංශුව 

නැවත නිශ්ච තාවයට පත්වන විට තන්ත්‍රුමේ දිග මසායන්ත්‍රන . 

 

(5).ස්කන්ත්‍රධය m වන A සුමට මුදුවක්ත සුමට සිරස් කම්රියක චලිත වීමට නිෙහස්  ය.මුදුවට ගැටගසන  ෙ 

ලුහු අවිතනය තන්ත්‍රුවක්ත C හි පිහිටි අච  සුමට කප්පපියක්ත උඩින්ත්‍ර වැටී තන්ත්‍රුමේ අමනක්ත මකළවර ට 

ස්කන්ත්‍රධය 4m ූ B අාංශුවක්ත ඈො ගනී.කම්රිය සහ කප්පපිය අතර දුර a මවයි.ආරම්රභක පිහිටීමම්ර දී 

තන්ත්‍රුව කම්රිය සමග 45° මකෝණයක්ත තනයි.පද්ධිය නිස තාවමේ සිට මුොහැිමේ නම්ර තන්ත්‍රුව 

ිරස් වන  විට මුදුමේ ප්‍රමේගය මසායන්ත්‍රන . 

 

(6). 80% කාර්යක්තෂම මපාම්රපයකින්ත්‍ර 10m ගැඹුරක සිට වර්ග මීටර 0.002 හරස්කඩක්ත ඇි න යකින්ත්‍ර 

මිනිත්තවට ඝණ මීටර 0.6 ක සීඝ්‍රතාවයකින්ත්‍ර ෙ ය මපාම්රප කරයි.මපාම්රපමේ ෙවය මසායන්ත්‍රන .(ෙ මේ 

ඝණත්වය ඝණ මීටරයට කිම ෝග්‍රෑම්ර 1000) 

සබරගමුව පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව -  සති පාසල 

සංයුක්ත ගණිතය   -13 දරේණිය  
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